

تعارف سُورَةُ قُرَيْشٍ

نام : اس سورہ پاک کا نام قریش ہے۔ یہ کلمہ اس کی پہلی آیت میں مذکور ہے۔ اس کا ایک رکوع اور چار آیتیں ہیں۔ اس کے کلمات کی تعداد سترہ اور حروف کی تعداد تترہ ہے۔

زمانہ نزول : اگرچہ ضحاک اور کلبی کی رائے میں یہ سورت مدنی ہے لیکن جمہور علماء کا اس پر اتفاق ہے کہ اس کا نزول مکہ مکرمہ میں سورہ انفیل کے بعد جلد ہی ہوا۔ مضمون کی بیگانگی اور کلمات کا باہمی تعلق بھی اسی قول کی تائید کرتے ہیں۔ یہاں تک کہ بعض حضرات نے انہیں دو علیحدہ علیحدہ سورتوں کے بجائے ایک سورت ہی شمار کیا ہے لیکن حضرت سیدنا عثمان رضی اللہ عنہ نے قرآن کریم کے جو نسخے کتابت کرائے تھے ان میں ان دو سورتوں کے درمیان بسم اللہ مرقوم ہے۔ جس سے صاف پتہ چلتا ہے کہ یہ دو الگ الگ سورتیں ہیں۔

مضامین : اس میں قریش پر اپنے عظیم احسانات کا تذکرہ فرمایا جا رہا ہے اور ان احسانات کو یاد دلانے کے بعد انہیں اپنے رب کریم کی عبادت کی دعوت دی جا رہی ہے۔

قریش عرب کا ایک مشہور اور معزز ترین قبیلہ ہے۔ اس کا اطلاق نصر کی اولاد پر ہوتا ہے جس کا نسب نامہ یہ ہے: نصر بن کنانہ بن خزیمہ بن مدرکہ بن الیاس بن مضر۔ بعض علماء کے نزدیک نصر کے پوتے قرین مالک کی اولاد کو قریش کہا جاتا ہے لیکن پہلا قول صحیح ہے۔ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ارشادات سے بھی اسی قول کی تصدیق ہوتی ہے۔ ارشاد ہے: اِنَّا وُلْدُ نَصْرٍ بَنِي كِنَانَةَ وَنَفَقْنَا مِنْ نَفْسِنَا مِنْ اَبِنَا قُرَيْشٍ، یعنی ہم نصر بن کنانہ کی اولاد ہیں نہ ہم اپنی ماؤں کو متہم کرتے ہیں اور نہ اپنے باپوں سے اپنے نسب کی نفی کرتے ہیں۔ یعنی ہمیں اپنی ماؤں کی عیبت پاکی اپنے باپوں کی شرافت و بزرگی دونوں پر ناز ہے۔ دوسرا ارشاد ہے: وَابْنِ اسْتَعْرَابٍ رَوَى عَنْهُ، قَالَ النَّبِيُّ صَلَّى اللهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اِنَّا اللهُ اصْطَفَى كِنَانَةَ مِنْ وُلْدِ اسْتَعْرَابٍ وَاصْطَفَى مِنْ بَنِي كِنَانَةَ قُرَيْشًا وَاصْطَفَى مِنْ قُرَيْشٍ بَنِي هَاشِمٍ وَاصْطَفَى مِنْ بَنِي هَاشِمٍ۔

ترجمہ: حضور نبی کریم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے اولادِ اسماعیل سے کنانہ کو چنا اور بنی کنانہ سے قریش کو اور قریش سے بنی ہاشم کو اور بنی ہاشم سے محمد کو۔ ان احادیث سے بھی معلوم ہوا کہ کنانہ کے بیٹے نصر کی اولاد قریش کہلائی۔

کیا نہ کے دوسرے بیٹوں کی اولاد کا شمار قریش میں نہیں ہوتا۔

وجہ تسمیہ: قبیلہ قریش کی وجہ تسمیہ کیا ہے اس کے بارے میں متعدد اقوال منقول ہیں۔

۱۔ یہ قریش سے ماخوذ ہے۔ اس کا معنی التبع والالتزام؛ کسی کا منشر و متفرق ہو جانے کے بعد اکتھا اور مجتمع ہو جانا۔ قریش کا قبیلہ پہلے سارے عرب میں منشر تھا۔ قضی بن کلاب نے انہیں مکہ مکرمہ میں یکجا کیا اور حرم کے پڑوس میں آباد کیا۔ شاعر کہتا ہے:

ابونا قضی کان یذ علی مجتمعا بہ یجمع الله القبائل من فہر

ہمارا باپ قضی ہے جسے مجمع کہا جاتا ہے، فر کی اولاد کے قبائل کو اللہ تعالیٰ نے اس کے ذریعہ جمع کیا۔

۲۔ یہ قریش سے ماخوذ ہے جس کا معنی بھگت ہے۔ کیونکہ قریش تجارت پیشہ تھے اور اس طرح اپنا رزق خود کمایا کرتے تھے، اس لیے انہیں قریش کہا گیا۔

۳۔ قریش کا ایک اور معنی تفتیش اور تلاش ہے۔ اس قبیلہ کا یہ شیوہ تھا کہ حاجیوں کی ضروریات و مشکلات کے بارے میں تجسس کیا کرتے تھے اور جب انہیں پتہ چلتا تو ان ضروریات کو پورا کرنے اور ان مشکلات کو دور کرنے کی حتی الامکان سعی مین کرتے، اس لیے ان کو قریش کہا گیا۔

۴۔ یہ قول حضرت ابن عباس سے منقول ہے۔ حضرت امیر معاویہ نے حضرت ابن عباس سے قریش کی وجہ تسمیہ دریافت کی۔ آپ نے فرمایا: لَدَا اَبْنَةُ فِي الْبَحْرِ مِنْ اقْوَى دَوَابِّهِ يُقَالُ لَهَا الْقُرَيْشُ تَاكُلُ وَلَا تُكَلُّو وَلَا تُعْلَى؛ سمندری جانوروں میں سے ایک بڑے طاقتور جانور کو قریش کہتے ہیں جو دوسرے جانوروں کو ہڑپ کر جاتا ہے لیکن اس کو کوئی نہیں کھا سکتا، مقابلہ میں وہ ہمیشہ غالب رہتا ہے مغلوب نہیں ہوتا۔

علامہ ابو عبد اللہ قرظی اپنی شہرہ آفاق تفسیر الجامع الاحکام القرآن میں لکھتے ہیں: عبد مناف کے چار فرزند تھے۔ ہاشم، شمس، مطلب اور نوفل چاروں بڑی خوبوں اور صلاحیتوں کے مالک تھے۔ ہر ایک نے اپنے پڑوسی بادشاہوں میں سے کسی نہ کسی کے ساتھ دوستانہ تعلقات قائم کر رکھے تھے اور انہوں نے ان کو یہ مراعات دی تھیں کہ یہ لوگ ان کے ملکوں میں ہر طرح کی تجارت اور کاروبار کر سکتے ہیں اور جس شخص کے پاس ان کا دیا ہوا امان نامہ ہوگا اسے بھی یہ رعایت حاصل تھی۔ ہاشم کے تعلقات شام کے بادشاہ سے تھے، عبد شمس نے حبشہ، مطلب نے یمن، نوفل نے فارس کے بادشاہوں سے اپنے لیے اور اپنی قوم کے لیے مراعات حاصل کر لی تھیں۔

قریش نے تجارت کے پیشہ کو کن حالات میں اختیار کیا اس کے بارے میں بھی علامہ قرظی نے بڑی وضاحت سے لکھا ہے۔ قضی نے قریش کو حرم کعبہ کے پڑوس میں لا کر آباد کر دیا لیکن یہاں کھیتی باڑی کا کوئی امکان نہ تھا۔ نہ پانی دستیاب تھا اور زمین قابل کاشت تھی۔ ان کی معیشت کا سارا انحصار ان نذرانوں اور صدقات پر تھا جو ایام حج میں جزیرہ عرب کے گوشہ گوشہ سے آنے والے حاجی پیش کیا کرتے تھے۔ جب قریش کا کوئی خاندان غلٹس اور کنگال ہو جاتا اور خاندان کی ذلت پہنچتی تو اس کے افراد ایک مقررہ جگہ پر چلے جاتے، وہاں ایک خیر نصیب کر لیتے اور اس کے اندر داخل ہو جاتے یہاں تک کہ موت انہیں اپنے انوش میں پہنچتی۔

عبدالمناف کا بلند اقبال فرزند جن کا نام عمرو تھا اور جو ہاشم کے لقب سے مشہور ہوئے۔ ان کا ایک بیٹا تھا جس کا نام اسد تھا۔ بنی مخزوم کے قبیلہ کے ایک لڑکے سے اسد کا دوستانہ تھا۔ اس کے خاندان کو جب مہموک نے اپنے نذر میں لے لیا اور انہوں نے حسب دستور فیصلہ کیا کہ کل وہ مقررہ جگہ پر خیر نصب کر کے اس میں داخل ہوں گے یہاں تک کہ موت ان کا قبضہ تمام کر دے۔ اپنے دوست کی یہ بات سن کر اسد کو بہت صدمہ پہنچا۔ وہ روتا ہوا اپنی ماں کے پاس آیا اور سارا ماجرا کہہ سنایا۔ ماں نے اسد کو اس کے مخزومی دوست کے خاندان کے لیے چربی اور آنا کی وافز مقدار دی۔ چنانچہ چند روز کے بعد جب وہ راشن ختم ہو گیا اور ذریت ناقہ کشی پر آئی۔ اس نے اپنے دوست اسد کو اپنے فیصلے سے آگاہ کیا۔ اسد روتا ہوا اس دفعہ اپنے باپ عمرو (ہاشم) کے پاس آیا اور ساری داستان بیان کی۔ عمرو کو یہ سن کر رازِ عدل تعلق ہوا۔ انہوں نے اپنے قبیلہ کا اجلاس مام طلب کیا اور تقریر کرتے ہوئے کہا کہ تم نے ایک ایسا طریقہ اختیار کر لیا ہے جس سے تمہاری تعداد گھٹتی چلی جا رہی ہے اور دوسرے عرب قبائل کی تعداد میں اضافہ ہوتا چلا جا رہا ہے۔ جس کا نتیجہ یہ نکلے گا کہ تم کمزور اور ذلیل ہو جاؤ گے اور دوسرے قبائل تم پر غلبہ پالیں گے حالانکہ تم اللہ کے حرم کے باشندے ہو اور اولاد آدم میں سب سے زیادہ معزز و محترم ہو۔ باقی تمام لوگ تمہارے پیروکار ہیں۔ یہ موت کے خیمہ میں داخلہ کی رقم تمہیں فنا کر کے رکھ دے گی۔ سامعین نے کہا آپ حکم دیں ہم آپ کا حکم ماننے کے لیے تیار ہیں۔ ہاشم نے کہا پہلے اسد کے دوست والدین کو اس ہلاکت پھیلانے۔ چنانچہ اسی وقت ان کے لیے خورد و نوش کا انتہام کر دیا گیا پھر ہاشم نے خود اونٹ بھیر بکریاں ذبح کیں۔ ان کے شور بے میں روٹی کو تر کر کے شہید بنائی اور لوگوں کو خوب کھانا کھلایا اسی وجہ سے عمرو کا لقب ہاشم مشہور ہوا۔ چنانچہ شاعر کہتا ہے :

عمر والذی ہشم الثرید لقومہ درجال مکة مسنون عجات

یعنی عمرو وہ ہے جس نے اپنی قوم کی ضیافت کے لیے شہرہ میں روٹی کو بھجویا، حالانکہ مکہ کے دوسرے لوگ بُری طرح قحط کا شکار تھے اور مسلسل فاقوں سے لاغر و کمزور ہو گئے تھے۔

اس کے بعد ہاشم نے اپنے قبیلہ کے ہر خاندان کو تجارت کرنے کی ترغیب دی۔ ہر خاندان سال میں دو تجارتی سفر اختیار کیا کرتا۔ سردیوں میں بین کی طرف اور گرمیوں میں شام کی طرف ان کے قافلے بحرِ احمر کی مشرقی بندرگاہوں سے مشرقی ملک کا آیا ہوا مال لے کر اور اسے شام اور مصر تک پہنچاتے پھر اسی طرح شام سے مال اٹھاتے اور بین کی بندرگاہوں پر پہنچاتے۔ اس کاروبار اور تجارت سے انہیں جتنا نفع حاصل ہوتا وہ امیرِ غریب آپس میں برابر تقسیم کر لیتے۔ اس طرح تجارت اسکے نفع کی مساویانہ تقسیم سے چند سالوں میں سارے قریش کی مالی حالت بہت بہتر ہو گئی۔ یہاں تک کہ دولت و ثروت میں عرب کا کوئی دوسرا قبیلہ ان کا ہسر نہ تھا۔ اس شعر میں اسی کی طرف اشارہ ہے :

والخالطون فقیر ہم بغنیہم حتی یصیر فقیر ہمد کا کافی

یعنی ہم (قریش) وہ لوگ ہیں کہ غریب کو امیر کے ساتھ جتنے دار بنا دیتے ہیں یہاں تک کہ فقیر بھی کسی کا محتاج نہیں رہتا۔

وہ اسی حالت میں تھے کہ اسلام کا آفتاب حالت بطلوع ہوا۔
مقصد: مکہ کے معزز قبیلہ قریش کو اپنے احسانات کی یاد دلائی جا رہی ہے۔ پھر انہیں یہ سمجھایا جا رہا ہے کہ اس خانہ کعبہ پر
اگر ہنسے حملہ کیا تو اس کی حفاظت تمہارے ان بتوں نے نہیں کی بلکہ رب العالمین نے پرندوں کی ایک ٹکڑی بھیج کر ابرہہ کے
ٹکڑے چاروں طرف کے گھاٹ اُتار دیا اور اس گھر کی حفاظت فرمائی۔

تجارت کا راستہ کھول کر تمہارے لیے خوشحالی اور فارغ ابالی کا سامان بھی اللہ تعالیٰ نے فراہم کیا۔ لوگوں کے دلوں
میں تمہارا اس قدر احترام پیدا کر دیا جس کے باعث تم بڑے امن و سکون سے جہاں چاہو جا سکتے ہو۔ تمہارے کاروان تجارت
کی طرف کوئی لمبائی ہوئی نظر نہیں آ سکتی۔ جس نے تمہیں ان نعمات سے بہرہ ور فرمایا ہے وہی اس لائق ہے کہ اس
کی عبادت کی جائے۔



سُوْرَةُ قُرَيْشٍ مَكِّيَّةٌ بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ وَهِيَ اَرْبَعٌ اَيَاتٍ

سورۃ قریش کی ہے اللہ کے نام سے شروع کی کہوں جو بہت ہی عزیزان ہمیشہ رسم فرماتے والا ہے۔ اس میں چار آیات ہیں

لَا يَلْفُ قُرَيْشٌ ۱۱ الْفَهْمَ رِحْلَةَ الشِّتَاءِ وَالصَّيْفِ ۲

اس لیے کہ اللہ نے قریش کے دلوں میں الفت پیدا کر دی ہے الفت تجارتی سفر کی جائے اور گرمی کے موسم میں لے

لے مطلب یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے قریش پر گونا گوں بے شمار اسامات فرمائے ہیں انہیں چاہیے تھا کہ وہ اس کے لشکر گزار بننے لگتے کسی کو اس کا شریک نہ مانتے نہ سوتے ذوق و شوق سے اس کی عبادت و بندگی میں مصروف رہتے۔ اگر دوسرے اسامات انہیں یاد نہیں ہے اور ان کا لشکر یہ ادا کرنے کا احساس ان کے دلوں میں پیدا نہیں ہوا تو وہ اس احسان کو تو فراموش نہ کرتے کہ اس کو انہیں غیر ذی رزق میں اس حق ووق صحرا میں جہاں نفعاتی اجناس کے پیدا ہونے کا احتمال کچھ نہیں سما ان زلیلت اور ضرورتِ زندگی کا کھینچا تھا انہیں اللہ تعالیٰ نے ان کی رزق رسانی کا بھی انتظام فرمایا کہ ان کے دلوں میں تجارت کی الفت پیدا فرمادی جائے اور گرمی کے موسم میں یہ الگ الگ ملاقاتوں میں کا دوبارہ کرنے کے لیے جلتے ہیں اور انہیں کوئی نہیں روکتا۔ رہتے یہ صحرا میں ہیں اس کے باوجود دنیا بھر کی نعمتوں سے لطف اندوز ہوتے رہتے ہیں۔ کسے بازاروں میں اشیائے غمرونی کے ڈھیر لگے رہتے ہیں۔ تازہ پھول سے ان کی دکھن بھری ہوتی ہیں تو انہیں چاہیے تھا کہ اس گھر کے رب کی عبادت کا اپنا شعار بنائیتے اور کسی غیر کی طرف آنکھ اٹھا کر دیکھنا بھی گوارا نہ کرتے۔

ملازمِ حضرتی کہتے ہیں کہ لا یلف پر جولاہ ہے وہاں جلیے تعلیمی ہے اور اس کا متعلق خلیفہ ہوا ہے۔ ملازمِ قریشی نے بھی اسی توجیہ کو اپنی کیا ہے۔ کہتے ہیں ای خلیفہ ہوا ملازمِ رب ہذا البیت لا یلفہم رحلۃ الشتاء والصیف من متیار قریشی میں انہیں چاہیے کہ اس گھر کے پروردگار کی عبادت کریں کیونکہ کب سہا ش کے لیے ہی نے ان کے دلوں میں سروی اور گرمی کے تجارتی سفروں کی الفت و محبت پیدا کی۔

۱۔ جس طرح تفصیل سے سورۃ کے تعارف میں بیان کیا جا چکا ہے قریش تجارت پیشہ تھے۔ وہ سروی کے موسم میں جزیرہ عرب کے جنوبی صوبہ میں کئی بندر گاہوں میں پہنچتے یہاں سے ہندوستان اور جنوبی ایشیا کے دوسرے ملک کی مصنوعات وغیرہ موجود تھیں انہیں خریدتے اور انہوں پر لاد کر رومی ملک کے علاقے شام میں لے جا کر فروخت کرتے۔ اسی طرح گرمی کے موسم میں شام و فلسطین کے شندے اور تنک ملاقاتوں میں جلتے۔ وہاں سے مغربی دنیا کی درآمدات و مصنوعات خرید کر یمن میں لے جا کر فروخت کرتے۔ جو خرید و فروخت کی سکت نہیں رکھتے تھے وہ بار بار وادی میں کافی اجرت کھاتے یمن اور شام کے درمیان ایک وسیع صحرا ہے۔ یہ لوگ ہی اس کے نشیب و فراز سے واقف تھے اس کو طے کرنے کا کوصلی ہی انہی کو تھا اس زمانے میں عرب میں کوئی تمدنی حکومت تھی۔ افریقی کا دور دورہ تھا تجارتی قافلوں کو قدم چھڑی صحرائی ہندوں اور ریزنوں سے واسطہ پڑتا تھا لیکن قریشی کہ ان تمام خطرات اور رازداری کی ہمارا اول سے محفوظ تھے۔ عرب کا کوئی باشندہ ان کے تعلقہ کی طرف چلائی ہوتی نظر سے نہیں دیکھ سکتا تھا۔ اور شان پر دست درازی کی کسی میں ہوتی تھی۔ یہی ان پر اللہ تعالیٰ کا عظیم احسان تھا کہ اپنے گھر کی برکت سے جزیرہ عرب کے تمام باشندوں کے دلوں کا اللہ تعالیٰ نے قریش کے لیے سخر کر دیا تھا۔

فَلْيَعْبُدُوا رَبَّ هَذَا الْبَيْتِ ۗ الَّذِي أَطْعَمَهُمْ مِنْ جُوعٍ

پس چاہیے کہ وہ عبادت کیا کریں اس خانہ کعبہ کے رب کی ہے جس نے انہیں رزق دے کر فاقہ سے نجات بخشی ہے

وَأَمْنَهُمْ مِنْ خَوْفٍ ۙ

اور امن عطا فرمایا انہیں رفقہ و رغوف سے ہے

۳ جب اللہ تعالیٰ نے ان کی رزق رسانی کا ایسا اعزاز انتظام فرمایا ہے تو انہیں چاہیے کہ اب اسی ذات کی عبادت کریں جو اس کعبہ کا مالک ہے جس نے اسی چند سال پہلے ابراہیم کی بیٹا سے اس کی حفاظت کی اور حملہ آوروں کو ایسی عبرت تک نزا دی کہ اب اللہ کوئی ایسی عبرت نہ کر سکے گا۔

۴ یہاں مرعہ بمعنی بے حد ہے۔ یعنی کافی حوصلہ ان کی مالی حالت ناگفتہ بہ رہی۔ بار بار فاقہ کشی کی نوبت ہی آتی لیکن اس نے اپنی حکمت سے ان کے دلوں میں کاروبار کی رغبت پیدا کر کے ان کو خوشحال بنا دیا۔

۵ جزیرہ عرب میں ہر طرف باہمی کے شعلے بڑک رہے تھے۔ فتنہ و فساد کی آگ لگی ہوئی تھی۔ عام شاہراہوں پر لوٹ مار کا سلسلہ جاری رہتا۔ کسی مسافر کا سلامتی سے واپس نہ گرنے کا ایک تصور کیا جاتا، ہر قبیلہ اپنی جگہ محفوظ رہتا۔ شہروں اور دیہات میں بھی ہر وقت قزاقوں کے آدھکنے کا دم کا لگا رہتا لیکن قریش کا مشرکوں کی برکت سے جہاں جلتے ان کی عزت کی باقی۔ ان پر دست و رازی کی کسی کو عبرت نہ ہوتی۔ یہی محض اللہ تعالیٰ کا احسان تھا کہ اس نے لوگوں کے دلوں میں ان کا احترام پیدا کیا تھا اور اس کی محض یہ وجہ تھی کہ یہ اللہ تعالیٰ کے گھر کے خادم ہیں۔



ایک نبدہ وایک نعتین اهدنا الصراط المستقیم صراط الذین انعمت علیہم

وصل وسلم وبارک علی حبیبک المکرم محمد وآلہ واصحابہ ومن تبعہ الیوم الدیر